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深工信人大函〔2019〕62号
市工业和信息化局关于市六届人大七次
会议第20190482号建议答复意见的函
林慧代表：
您提出的《关于落实中小企业上云计划的建议》（市六届人大七次会议第20190482号建议）收悉。该建议观点鲜明、针对性强，为落实市政府《关于以更大力度支持民营经济发展的若干措施》提供了宝贵的参考，对实施我市中小企业上云计划提供了系统性、可操作性的思路方法。我局对该建议高度重视，指定专门处室和专人办理，经认真研究、广泛征求意见，现将建议办理情况答复如下：
1、 高度重视，深入开展调研
    中小微企业上云计划从国家到我市均受到高度重视。新修订《中小企业促进法》第三十三条和中办、国办印发《关于促进中小企业健康发展的指导意见》第五条均提出要求，支持中小企业应用互联网、云计算、大数据等现代技术手段，推动中小企业业务系统云化部署。工信部、省工信厅也先后出台企业上云相关政策文件。2018年12月，市政府印发《关于以更大力度支持民营经济发展的若干措施》，明确提出“实施中小微企业上云计划，到2020年上云企业达到10万家”的政策目标。
为贯彻落实上述文件精神及工作要求，我局已制定相关工作计划并持续推进。自2018年12月以来，我局搜集对比了多个省市企业上云工作方案，先后听取了二十余家综合云平台、云应用服务商、企业及商协会意见建议，组织技术服务机构对服务券管理系统进行开发评估，数次与市财政局沟通相关专项资金落实情况，起草实施工作方案并多次修改完善。市中小企业公共服务平台网络（简称平台网络）有关商协会参与了整个调研起草过程，提出了很多很好的建议。
2、 多措并举，打造政策合力
我局近期将出台多项政策措施，形成合力，共同支持企业上云。一是推动工业企业上云。今年5月，我局起草完成《深圳市工业互联网发展扶持计划操作规程》，将从网络改造、平台建设、示范奖励、培训推广等多方面推动工业企业上云。目前，操作规程已征求各部门及社会意见，修改后将于近期印发实施。二是发挥示范平台作用。2019至2020年，我局将认定一批优质云服务机构作为市中小企业公共服务示范平台，面向广大中小微企业，提供行业应用推广、知识培训、上云体验以及各类质优价廉的云服务，成为推动各行业中小微企业上云的一支社会化、专业化力量。三是实施云服务券资助。在市民营及中小企业发展专项资金企业信息化建设项目中，以发放云服务券的方式，按照“财政补贴一点、云服务商让一点、上云企业出一点”原则，发挥财政资金引导作用，鼓励云服务机构丰富服务产品，推动全市中小微企业将业务向云端迁移。
3、 发挥优势，整合已有资源
平台网络是我市中小企业社会化服务体系的骨干力量，目前已形成“1+15”网络架构，枢纽和窗口平台建设单位均为我市优势传统产业、战略新兴产业、现代服务业等领域最有代表性的商协会。同时，我市已拥有一批在国内水平领先的云服务机构，以腾讯、华为、平安、金蝶等为代表，以及数千家软件信息行业企业，提供种类丰富的云服务产品。
要实现10万家企业上云的政策目标，需整合各方优势，充分发挥商协会的行业影响力与云服务机构的专业性。我局将于6月开始，落实工信部、省工信厅有关工作要求，以6月27日联合国“中小微企业日”为主要时间节点，组织优质云服务机构与平台网络商协会开展合作，共同举办一系列公益性的企业上云推广活动，宣传企业上云政策和行业应用案例，让广大中小微企业真实感受到降本提质增效的价值，激发上云动力。
4、 试点探索，创新服务方式
我市落实企业上云工作，尤其是专项资金资助工作，将面对数以千计甚至逾万家中小微企业的集中咨询、申报、审核，且企业交易过程及支付凭证主要以数字化形式为载体。如果采用传统的资金受理审核方式，企业需准备复杂的纸质材料、办理繁琐的申请手续，容易造成线下办理拥堵。我局将借鉴先进地区经验，试点电子化服务券资助方式，实行网上申请、自动生成、集中兑付，简化企业申报流程。逐步应用电子合同、电子签章、电子固证、电子发票等数字化受理、审核、存档手段，探索“数字政府”新型服务方式。目前，服务券管理系统正在按照此思路推进开发设计。
在此十分感谢您提出的意见和建议，并真诚希望继续得到您对我市中小企业工作的关心和支持。
    此函。
      深圳市工业和信息化局
     2019年6月6日
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