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深工信人大函〔2019〕57号
市工业和信息化局关于对市六届人大七次会议第20190426号建议答复意见的函
尊敬的李炜等代表：

您在市人大六届七次会议上提出的第20190426号建议《关于引导我市虚拟现实产业形成规模化集群的建议》收悉。非常感谢您对我市虚拟现实产业发展的关心与支持。经认真研究，现答复如下：

 加快推进我市虚拟现实产业发展,有利于培育信息产业新增长点和新动能，是我市重大科技产业重要发展方向，2016年我市出台《深圳市战略性新兴产业发展“十三五”规划》，将虚拟现实与增强现实列为要抢占的前沿领域制高点之一。2017年我市出台《深圳市十大重大科技产业专项实施方案》，每年安排20亿元，支持虚拟现实与增强现实等十大重大科技产业领域开展基础研究和技术攻关、组建创新载体和公共技术服务平台、实施重大应用示范和产业化项目等。

一、关于推进示范应用推广的建议

（一）我市已开展的有关工作。为加快我市虚拟现实产业发展，推动虚拟现实应用创新，培育信息产业新增长点和新动能，我市在《深圳市十大重大科技产业专项实施方案》中提出要开发VR/AR内容制作和应用分发平台，开展VR/AR终端设备集成及产业化应用，促进VR/AR产业跨领域融合创新，加速催生新产品、新业态、新模式。根据任务分工，市发展改革委统筹协调推进十大重大科技产业专项工作，主要负责产业化、工程实验室、公共技术服务平台等项目；市科技创新委主要负责重大技术攻关、重点实验室、工程中心等项目；原市经贸信息委主要负责产业链关键环节提升及应用示范、企业技术中心等项目。

（二）原市经贸信息委在支持VR产业发展的工作举措。原经贸信息委在深圳市重大科技产业专项资金支持中将虚拟现实与增强现实列为重点支持领域，重点支持VR/AR核心部件产业化、新型交互硬件研制、内容制作和应用分发平台开发、终端设备集成及产业化等，累计支持虚拟现实领域相关各类项目10项，资助金额合计1138万元。

2019年机构改革后，市工业和信息化局优化调整了相关扶持资金，2020年已在数字经济产业扶持计划（网址：http://gxj.sz.gov.cn/xxgk/xxgkml/qt/tzgg/201905/t20190523_17730332.htm）将虚拟现实首套软件的示范应用纳入了扶持计划，对企业开发的有自主知识产权和良好推广应用价值的首个版本软件产品或服务给予最高不超过300万元的资助。同时我局将在即将发布的新一代信息技术产业扶持计划中加大对虚拟现实产业的支持，支持企业组织实施虚拟现实应用项目，并鼓励行业探索形成可推广、可复制的应用模式和商业模式。同时，我局也将积极与国家工信部、省工信厅对接沟通，关注国家、省有关虚拟现实产业扶持计划，积极推荐有代表性的虚拟现实产业项目申报国家、省有关扶持计划，提高我市企业在虚拟现实领域的知名度，扩大示范效应和影响力。
二、关于建设产业发展基地的建议

我局鼓励并支持虚拟现实产业规模化集群化发展。2017年，我市先行启动建设7个首批未来产业集聚区，2018年，我市第二批8个新兴产业集聚区规划出台，这15个集聚区中，深圳高新区北区未来产业集聚区和福田深港科技创新特别合作区均把可穿戴设备未来产业作为集聚区发展重点，龙华九龙山新兴产业集聚区将发展成为新一代信息技术产业集聚区，通过培育产业集聚区，将打造一批产业特色鲜明、产业链条完整、龙头企业主导、创新能力突出、辐射带动作用强的产业集聚区，将会有效吸引和配置优质高端资源，掌握未来产业发展主动权，为深圳建设现代化国际化创新型城市和国际科技、产业创新中心提供坚实支撑。我局将积极引导虚拟现实企业向集聚区聚集，形成规模化集群发展效应，促进资源要素高效整合。同时，我局也支持龙头企业牵头建设虚拟现实产业发展基地，促进虚拟现实产业集聚发展。我局今年将在新一代信息技术产业扶持计划中支持鼓励虚拟现实相关行业协会、产业联盟和集群促进机构加大对虚拟现实产业发展的服务，建设产业服务体系，引导产业集群化发展。

此外，我局鼓励支持重点企业通过旧工业园区改造等形式建立产业发展基地。根据我市单位分工，旧工业园改造工作由市规划和自然资源局牵头，近日我市印发了《深圳市扶持实体经济发展促进产业用地节约集约使用的管理规定》，支持更好地盘活存量土地资源，拓展产业发展空间。市规划和自然资源局正在起草《关于促进工业区转型升级支持实体经济高质量发展的工作方案》，将进一步促进工业区转型升级。目前我市工业园区改造的职能已经下放到各区城市更新局和土地整备局，有意向的园区及重点企业可以到辖区城市更新局和土地整备局咨询对接。相关土地更新政策法规可以从城市更新网查询（网址：https://csgx.szhome.com/policy.html），经查询有关文件，工业园旧改的主要流程为：申报主体向区城市更新职能部门提交更新计划申报材料->区城市更新职能部门对申报材料进行核对->区城市更新职能部门审查并公示，形成更新计划草案->提交市规划国土委审批->申报主体向管理局申请核 查、汇总更新单元范围内的土地、建筑物信息-> 申报主体委托具有城市规划设计机构编制更新单元规划-> 管理局审查->更新单元规划经批准->区城市更新职能部门与实施主体签订项目实施监管协议。具体流程建议参考各区的城市更新文件规定。接下来，我局将加强虚拟现实产业集群规划，加强与区里对接，引导虚拟现实企业向产业集聚区集聚，打造特色鲜明、网络化、协同化发展的虚拟现实产业集群。

三、下一步工作计划

虚拟现实产业正从起步培育期向快速发展期迈进，我局将继续支持虚拟现实产业的发展，继续加大虚拟现实应用示范方面的扶持力度。

一是继续加大政策扶持力度。今年我局将在数字经济产业扶持计划、新一代信息技术扶持计划中支持在虚拟现实和增强现实（VR/AR）在软件产品或服务在公共服务和重点行业领域、核心设备的应用示范项目，加大对产业服务体系建设的支持力度，鼓励虚拟现实企业积极申报我局相关扶持项目。

二是深入研究虚拟现实产业发展思路，研究解决我市虚拟现实产业发展遇到的困难和问题。今年我们将加大对虚拟现实产业的调查研究，加强与虚拟现实龙头企业、行业协会的沟通交流合作，共同谋划我市虚拟现实产业发展的工作举措，推动我市虚拟现实产业深入发展。

三是营造虚拟现实产业发展良好氛围。虚拟现实产业是我市重大战略产业，今年我们将加强与行业龙头企业、协会、专家的交流互动，共同谋划推动虚拟现实产业重大活动，加强宣传，为我市虚拟现实产业发展营造良好氛围。

再次感谢您对我市虚拟现实产业发展的关心与支持！专此答复。

深圳市工业和信息化局

2019年6月3日

（联系人：张坎，电话：88101246,18565805623）
公开类型：公开

    抄送:市政府办公厅。
8
- 2 -

