
	


市工业和信息化局关于对市政协六届五次会议20190043号提案的答复函
尊敬的吴书坤等委员：
《关于加大对深圳眼镜产业扶持力度，促进其转型升级更好发展的提案》（以下简称《提案》）收悉，现就提案办理有关情况答复如下：
一、高度重视，全力推进《提案》办理工作
（一）高度重视《提案》办理工作。

作为市政协2019年度的重点提案，我局在思想上和行动上都高度重视该《提案》的办理工作。第一，迅速响应，制定《关于推进政协20190043号建议办理的工作方案》。8月8日，市政协召开督办会后，局领导于第一时间组织相关部门召开专题会，认真研读《提案》内容，依据《提案》内容结合工作实际科学制定《关于推进政协20190043号建议办理的工作方案》,并成立专门工作组全面落实该项工作，以加强统筹谋划和协调联动，确保《提案》的办理工作得以顺利推进。第二，积极作为，按照《工作方案》的部署努力推进办理。一是奔赴一线，积极召开眼镜行业座谈会。工作组于8月15日组织全市重点眼镜企业、行业协会和《提案》会办单位召开眼镜行业座谈会，座谈会上我局全面了解了目前深圳眼镜行业的发展现状、发展面临的困难和未来的发展趋势及目标，并认真听取了眼镜企业针对《提案》内容提出的宝贵意见建议；二是趁热打铁，及时召开《提案》办理情况推进会。8月15日的眼镜行业座谈会结束后，工作组于当天及时组织各会办单位召开《提案》办理情况推进会，听取各会办单位针对《提案》内容的办理情况汇报，结合座谈会的成果着重研究讨论《提案》所提问题，并对所提解决办法进行可行性研究；三是急民所急，精心组织眼镜行业政策宣讲会。经过一番精心准备，工作组于9月2日在横岗时尚E城举办政策宣讲会，全市100多家眼镜企业和深圳市眼镜协会参加，由局领导郑璇同志做相关政策宣讲，详细介绍了我局财政专项资金的总体情况和适合眼镜企业申报的其他资金扶持计划，其中重点介绍了时尚产业和工业设计领域的专项资金扶持计划，该计划涵盖了技术类、品牌类、工业制造类、设计类等数十项内容，这些普惠政策均能让深圳的各类眼镜企业从中受益。特别是在眼镜行业转型升级的关键时期，各企业可以充分发挥深圳产业配套完善、产品质量高端、产业链熟练工人和技术人才储备充足的优势，利用好相关政策和资金支持，大力推进技术工艺的改造，努力实现扩产增效，积极培育自主品牌，通过智能化、时尚化、品牌化和高端化等方式持续提升企业竞争力，降低生产成本，助推眼镜行业高质量发展。
全力配合《提案》办理工作。

各《提案》会办单位全力配合，结合《提案》内容和眼镜企业的发展诉求，认真梳理我市及龙岗区推动眼镜产业发展的相关政策措施，多次召开相关会议对提案办理过程中遇到的难点问题进行深入分析和精心研讨，对在现有政策条件下难于实施的，积极探讨其他切实可行的解决方法，推动提案办理工作。
二、相关单位办理提案情况
（一）关于“建设深圳市眼镜总部大厦”的建议办理情况。

据了解，“横岗眼镜”总部大厦拟选址新马商贸城，目前由龙岗区产服集团作为意向实施主体开展前期工作，将采取拆除重建类城市更新的方式实施建设，未来将由龙岗区产服集团运营，引导眼镜总部经济发展，为眼镜产业留住核心企业。目前，龙岗区产服集团已和新马商贸城业主横岗股份公司签订了合作协议。同时，该项目地块已于2019年6月底申请补充调入龙岗区城市更新“十三五”拆除重建类空间范围，预计在10月底前完成调整工作。
对《提案》提到的，“项目现状规划容积率不足5，建设后产业空间满足不了总部产业空间需求，请规划国土等相关部门支持将项目现有容积率提高至6-8”的建议。该总部用地项目为城市更新项目，根据市政府298号令，城市更新项目审批权已下放至各区政府。龙岗国土研究中心根据《深圳市城市规划标准与准则》中有关密度分区的章节测算，该土地现行规划标准上限约为4.73。目前，市规划和自然资源局龙岗管理局和龙岗区城市更新和土地整备局正在会同产服集团抓紧研究如何提高土地容积率，统筹考虑项目土地贡献率，以满足总部产业空间需求。
对《提案》提到的，“将项目地块用地性质由R2+C调整为M0+C”的建议。该问题涉及城市更新项目的主导功能调整，根据《关于规范城市更新实施工作若干问题的处理意见（一）》（深规土﹝2017﹞214 号）中的规定：“城市更新单元计划申报更新主导方向与已批法定图则不符的，经区城市更新职能部门审核后认为具备城市更新必要性和可行性，且对申报更新主导方向予以支持的，由其向市规划和自然资源局辖区管理局出具明确初审意见，并通知土地权利人向市自然资源局辖区管理局申请进行法定图则调整，待调整依程序经审批同意后，再由区城市更新职能部门进行城市更新单元计划公示、审批。”目前，该项工作进展较为顺利，项目实施主体（产服集团）已完成初步规划成果内容，待向龙岗区城市更新和土地整备局提出申请。市规划和自然资源局龙岗管理局和龙岗区城市更新和土地整备局将按照有关文件要求积极推动调整项目用地性质的相关工作，全力支持眼镜产业转型升级。
对《提案》提到的，“在项目地价方面予以调减或给予政策支持”的建议。据了解，该项目中含有非农用地约13000多平米，占比达74%左右。非农用地是要向农村集体经济组织购买。根据市规划和自然资源局龙岗管理局的回复意见：“非农建设用地是根据有关法律和政策规定，经批准由原农村集体经济组织保留使用的土地，根据《龙岗区非农建设用地管理办法》（深龙府办规〔2017〕6号），非农指标调入更新项目，应按照股份合作公司章程，经股东大会或股东代表大会表决同意（需由公证处公证），并需取得街道办备案意见及区城市更新局的审查意见。原农村集体经济组织申请对非农建设用地进行开发和交易的，应符合深圳市及龙岗区集体资产监管的相关规定。具体调入项目需由更新项目实施主体与原农村集体经济组织自行协商。”因此，已建议项目实施主体（产服集团）在完成调整用地性质后，与村集体商谈非农用地的价格问题。
（二）关于“采取工业上楼的方法，打造深圳眼镜自主品牌”的建议办理情况。

对《提案》提到的，“若能提供约150亩左右的面积，就可以建成5、6栋每栋20层的工业大厦，即可将整个产业链上小而精的企业留下来。这样，深圳全球高端眼镜产业基地的地位才能延续下去。”若申请产业用地，眼镜企业可依据《深圳市工业及其他产业用地供应管理办法》（深府规〔2019〕4号）与意向区政府对接沟通，提出用地需求。经与龙岗区认真研究，根据目前眼镜产业的现状，纳入规模以上企业13家，亿元以上企业1家，按照龙岗区产业用地供地标准，含投资强度、土地产出率、地均纳税额等指标，眼镜企业暂时难以达到要求。为拓展眼镜等传统制造业发展空间，龙岗区制定了眼镜企业工业上楼扶持政策，对入驻经认定为工业上楼园区的眼镜企业，将根据其租用的生产经营面积按照每平方米每月20元的标准给予连续三年的租金补贴。
针对区内部分眼镜企业提出所在厂房面临改造、急需搬迁，面临发展空间受限的问题，建议眼镜企业可以通过租用创新型产业用房获得产业空间。眼镜企业或者行业协会可依据《深圳市创新型产业用房管理办法》（深府办〔2016〕3号），向辖区政府联合申请租用创新型产业用房，打造眼镜产业聚集区，形成规模效应。为解决部分眼镜产业发展空间受限问题，8月29日上午，龙岗区工业和信息化局已组织龙岗区各相关部门、市眼镜行业协会、眼镜企业代表、有关园区运营机构等，举办了眼镜企业空间对接会，将梳理出的辖区空置厂房信息与眼镜企业进行对接，邀请参会园区机构进行相关介绍，并于会后组织眼镜企业参观园区进行实地对接。
关于“企业规模和用地需求大的企业，希望能在深汕合作区解决企业生产转移问题”的建议办理情况。

深汕合作区管委会表示，按深汕合作区产业空间布局，西部片区（即鹅埠片区）重点打造先进制造集聚区。如深圳眼镜产业生产基地转移至深汕合作区，拟布局在该片区，但该片区目前相对成熟（已农转用已征）的用地零星且不规整，目前无法达到供应条件。同时，建议员工多、规模实力及用地需求较大的企业，可与深汕合作区招商部门和规划国土部门先行对接，对符合产业空间布局、投资强度、环保要求等各项指标的项目，开展项目引进工作；规模实力较小、急需解决生产转移问题的企业，可考虑以租赁的形式入驻由合作区区属国企深汕投控集团建设的时尚品牌产业园。

三、下一步工作计划

下一步，我局将继续关注相关建议的办理情况，并贯彻落实支持优势传统产业发展的政策措施，一是持续跟进相关单位《提案》的办理完成情况，积极推动《提案》中的建议落实；二是突出问题导向，贯彻落实支持优势传统产业发展的政策措施，目前我局正在制定《深圳市时尚产业高质量发展行动计划》和《关于进一步促进工业设计发展的若干措施》，更加全面系统地推动我市优势传统产业向时尚产业转型，推动产业高质量发展；三是加大政策宣传与实施力度，让更多企业全面深入地了解我们的扶持政策、扶持方向和申报条件，鼓励企业积极申报，并引导与协助企业进行申报，切实降低企业在技术创新、转型升级等领域的财务成本。
再次感谢您们对眼镜产业的关心与支持！

此函。

                      深圳市工业和信息化局
                       2019年10月10日

（联系人：彭常斐，电话：88101020）
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