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市工业和信息化局关于对市六届人大八次会议第20200115号建议答复意见的函
尊敬的杨勤等代表：
您在市人大六届八次会议上提出的第20200115号建议《关于在我市公共重点场所全面实现WIFI免费使用的建议》收悉。非常感谢您对公共场所无线局域网发展的关心与支持。经认真研究，现答复如下：
一、已开展工作
（一）扩大公共WIFI覆盖范围。

深圳市政府高度重视公共场所WIFI网络的建设，曾将其作为一项民生工程列为智慧深圳建设的重要内容大力推动。2014年，市政府办公厅印发实施《深圳市加快推进公共场所无线局域网建设行动计划（2014－2016年）》，提出由深圳市各区政府、新区管委会通过政府购买服务方式，在全市行政服务办事大厅、市政公园休息区、文体场馆活动区、公立医院候诊区、口岸及交通枢纽候客区等人流较为密集、窗口功能突出的五大类公益性公共场所为市民提供免费WIFI接入服务。2018年，深圳积极推进扩大公共免费WIFI服务范围工作，目前，我市公共免费WIFI服务范围已覆盖行政办事大厅、交通枢纽、医院（包含社康中心）、文体场馆、公园、商业街圈、旅游景点、产业园区、中等专业及高等教育机构、公交地铁等十类公共场所。

（二）编制及修订建设与服务规范。

2014年6月，原市经贸信息委会同市公安局编制并印发了《深圳市公益性公共场所无线局域网建设与服务规范（试行）》，明确了公益性公共场所WIFI覆盖范围、建设实施方式等方面要求，加强对建设实施工作的指导，确保服务质量。2017年6月，为进一步提升网络服务质量，优化用户上网体验，满足不断提高的网络安全要求，市经贸信息委会同市公安局对公共WIFI服务规范进行了修订，印发了《深圳市公益性公共场所无线局域网建设与服务规范（试行修订版）》。

（三）建设全市公共WIFI统一认证平台。

为推进全市形成统一认证管理，2017年初，市政府将推进公益性公共场所无线局域网统一认证平台建设及接入认证，优化公共场所免费WIFI服务等事项列入重点工作。目前全市统一认证平台已启用，由深圳电信运维管理。公共WIFI统一认证平台的建设，统一了全市公共场所的WIFI免费接入服务认证门户，切实落实了市政府加强WIFI网络统一规范管理的要求，进一步加强了公共WIFI网络数据安全管理，对用户上网行为实现可审计、可追溯、可取证，对一些钓鱼网站、网络病毒实现有效隔离，确保了市民个人信息安全，为市民使用公共场所WIFI提供了便利。
（四）委托第三方开展网络运行监测。

为推动深圳市公益性WIFI健康有序发展，提升市民信息福利，原市经贸信息委（现市工业和信息化局）通过招投标方式，委托深圳信息通信研究院自2018年起，连续三年提供深圳市公益性公共场所无线局域网统一认证平台监管监测分析服务，以丰富公益性WIFI建设管理及监管机制手段，加强对网络服务提供商、第三方运营公司的监管监测。针对发现问题，市工业和信息化局发函至各区（新区）政府，督促网络服务提供商尽快开展网络优化整改工作，提升我市公共场所免费无线局域网质量。
二、网络现状
深圳市公益性公共场所无线局域网由各区政府（新区管委会）牵头实施，已基本实现行政办事大厅、市政公园、文体场馆、公立医院、口岸及交通枢纽等人流较为密集、窗口功能突出的五大类公益性公共场所全覆盖，以及商业街圈、旅游景点、产业园区、中等专业及高等教育机构、公交地铁等重点区域的广泛覆盖。截至2019年底，全市公益性无线局域网AP共有25927个，总访问人数为14596.87万人次，日均在线用户数为39.99万人次；总流量为9200717.58GB，日均流量为25,207.45GB。其中，福田区AP总数为1005个，覆盖区域包括医院、行政办事大厅、交通枢纽、文体场馆、旅游景点和商业街圈。罗湖区AP总数为2467个，覆盖区域包括产业园区、公园、行政服务办事大厅、交通枢纽、中等专业及高等教育机构、商业街圈、文体场馆和医院。南山区AP总数为11407个，覆盖区域包括产业园区、医院、行政办事大厅、交通枢纽、公园、文体场馆、旅游景点、商业街圈和中等专业及高等教育机构。盐田区AP总数为1491个，覆盖区域包括产业园区、公园、行政服务办事大厅、交通枢纽、中等专业及高等教育机构、商业街圈、旅游景点、文体场馆和医院。宝安区AP总数为1148个，覆盖区域包括产业园区、公园、行政服务办事大厅、交通枢纽、中等专业及高等教育机构、商业街圈、文体场馆和医院。龙岗区AP总数为848个，覆盖区域包括行政服务办事大厅、交通枢纽、文体场馆和医院。光明区AP总数为1489个，覆盖区域包括产业园区、公园、行政服务办事大厅、交通枢纽、旅游景点、商业街圈、文体场馆、医院和中等专业及高等教育机构。坪山区AP总数为3205个，覆盖区域包括产业园区、公园、行政服务办事大厅、交通枢纽、中等专业及高等教育机构、旅游景点、商业街圈、文体场馆和医院。龙华区AP总数为3224个，覆盖区域包括产业园区、公园、行政服务办事大厅、交通枢纽、商业街圈、旅游景点、文体场馆和医院。大鹏新区AP总数为791个，覆盖区域包括产业园区、公园、行政服务办事大厅、交通枢纽、旅游景点和医院。
三、下一步计划

（一）加强全市统筹规划。加强全市统筹规划，制定深圳公共场所WIFI全域覆盖的时间表和路线图，率先推进我市建设成为全国首个免费WIFI全域覆盖城市。根据《深圳市公益性公共场所无线局域网建设与服务规范（试行修订版）》及有关行业标准，指导公共场所WIFI建设实施工作。
（二）加强运行监测和质量评估。加强第三方运行监测和评估，鼓励引导社会力量和公众参与评价和监督，定期将评估结果向社会公布，作为政府以后向网络服务提供商实施政策激励和采购服务的参考依据。探索以分期付款形式采购WIFI服务的模式，将评估结果与服务费用挂钩，督促网络服务提供商切实做好WIFI运维服务。
（三）适时探索新技术新模式。结合WIFI技术发展趋势，全面启动支持WIFI6的公共场所WIFI网络升级和建设，部署WIFI6千兆终端产品，形成5G网络的重要互补。积极推广在行政审批、交通出行、市政管理、环境保护等领域应用WIFI6网络，打造一批标杆性、示范性应用场景。
（四）加强需求调研和运营模式研究。开展全市公共场所WIFI摸底调研，征求各区（新区）对公共场所WIFI全域覆盖的意见和建议,合理估算全市公共场所新增AP数量并进行分工。研究分析国内外公共场所WIFI网络建设和运营模式，提出适合深圳市公共场所WIFI网络的运营模式，提高财政资金使用效益。
再次感谢您对公共场所无线局域网发展的关心与支持！
专此答复。
       深圳市工业和信息化局      

                                2020年6月9日  

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联任工委、市政府督查室。
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