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市工业和信息化局关于对市六届人大八次会议第20200485号建议汇办意见的函
罗湖区人民政府：

市人大常委会办公厅转来市六届人大八次会议第20200485号建议《关于成立国际黄金珠宝交易所，打造珠宝特色文化旅游消费中心的建议》收悉。经研究，现提出以下汇办意见：
一、大力推动黄金珠宝产业发展壮大

黄金珠宝是我市时尚创意的标志性代表产业之一，我局长期以来积极服务黄金珠宝产业向技术高端化、创意多元化、产品时尚化、品牌国际化的方向发展。
（一）引导产业加快转型升级步伐。鼓励企业开发全新产品，探索“时尚+”跨界融合。2019年我局传统优势产业发展扶持计划资助黄金珠宝领域企业25家，合计2579万元。
（二）支持企业提升工业设计创新与应用水平。鼓励工业设计创新成果转化应用，2019年我局工业设计发展扶持计划共资助黄金珠宝领域的萃华珠宝、星光达珠宝等项目2个，合计293万元。
（三）实施质量品牌双提升扶持计划。支持黄金珠宝产业企业开展品牌战略规划、品牌渠道建设等品牌提升项目。2019年扶持黄金珠宝领域企业6个质量品牌提升项目，合计1006万元。
（四）积极组织行业重大活动。每年组织开展深圳珠宝时尚周等重大活动，对推进黄金珠宝产业转型发展，提升我市产业知名度和影响力产生重要作用。
（五）加强政策引导。我局按照建成具有全球影响力的创新创业创意之都的发展定位，于2020年3月推动出台《深圳市时尚产业高质量发展行动计划（2020—2024年）》（深府办〔2020〕4号），从设计提升、品牌国际化等全方面对黄金珠宝等产业进行政策扶持。同时，我局正在制定《关于进一步促进工业设计发展的若干措施》，不断提升设计环节在黄金珠宝等产业发展中的作用，预计2020年上半年印发实施。
二、产业存在问题

我市黄金珠宝产业虽然蓬勃发展，但仍存在着品牌多而知名度低、高端人才匮乏、创新创意水平不高等问题，亟待精准施策、补齐短板。
三、下一步工作措施
结合人大代表所提的设计、品牌、消费、行业活动、人才等详实建议，以及我市时尚产业政策，我局将在以下几个方面重点发力：
（一）提升设计创新与应用水平。支持黄金珠宝企业设立以工业设计中心为核心载体的时尚创意创新体系，对获得市级以上工业设计中心，以及工业设计领军企业认定的企业给予资助。鼓励工业设计创新成果转化应用，对工业设计机构或企业在新产品研发与制造过程中实施的工业设计创新引领应用项目给予支持。
（二）实施品牌国际化工程。支持具有比较竞争优势的黄金珠宝企业创建国际知名品牌。对企业开展的品牌战略规划等品牌提升项目，给予财政资金支持。推进区域品牌建设，推动黄金珠宝产业聚集区质量再提升、品牌再升级，提高国际影响力和幅射力。加强品牌宣传推广，依托媒体及机场等公共区域，强化对黄金珠宝等产业、企业与品牌的整体宣传，对企业在海外商业街区设立自主品牌专卖店，自设立起持续经营3年以上的，给予100万元的财政资金奖励。
（三）打造时尚消费街区。坚持高标准规划、高品位建设，配合罗湖区打造现代时尚、名品聚集、具有国际时尚风范的以黄金珠宝为重要组成的罗湖核心商业区，鼓励黄金珠宝等企业发展定制消费等模式，推动黄金珠宝等高端时尚产品的消费聚集。
（四）鼓励举办国际性重大活动。继续大力支持举办深圳珠宝时尚周，不断扩大其全球影响力。对社会机构、行业组织和企业等举办的具有国际影响力的黄金珠宝重大活动，按不超过实际投入50%给予支持，最高不超过500万元。
（五）实施高端人才培养工程。加强创意设计高端人才培育，推进建立企业新型学徒制，培养技能工匠型人才。加大高端人才引进力度，鼓励企业面向全球引进关键核心制造环节的技能人才和技能工匠大师；鼓励吸引国内外知名人才来深就业。拓展人才交流成长渠道，支持举办深圳珠宝国际设计等技能大奖大赛活动，搭建时尚俊才脱颖而出的舞台。
同时，我局作为行业主管部门，将积极支持罗湖设立国际黄金珠宝交易所，打造珠宝特色文化旅游消费中心的相关工作，助力将罗湖打造成为国际珠宝产业供应链综合服务枢纽，加快产业聚集区升级。
以上意见，供参考。

                           深圳市工业和信息化局

                              2020年4月10日

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联任工委、市政府督查室。
- 4 -
- 3 -

