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市工业和信息化局关于对市人大六届八次会议第20200561号建议答复意见的函
尊敬的黄翔代表：
您在第六届人民代表大会第八次会议建议第20200561号《关于发挥中小企业服务机构作用，加快疫情期间政府扶持企业政策传导和落地速度的建议》收悉。非常感谢您对中小企业服务工作的关心与支持。经认真研究，现答复如下：
为贯彻落实《中华人民共和国中小企业促进法》，完善我市中小企业公共服务体系，自2011年起我市开展了中小企业公共服务示范平台推荐认定工作，通过示范引导，带动中小企业服务机构提供公共服务。
一、示范平台的基本情况
目前我市已经形成了国家示范引领，省、市示范协同发展的社会化公共服务新局面，我市企业服务工作已经构建了“政务服务+社会化服务”的服务体系。截至目前，我市共有各类示范平台53家，其中国家级15家，省级11家，市级27家，带动中小企业服务机构突破5000家，实现了全方位、无死角的服务格局，对促进我市中小企业发展起到积极作用。我市中小企业公共服务示范平台服务功能完善、服务门类丰富、服务业绩及成效明显，同时能将公益性服务和市场化服务有机结合，立足我市，带动周边，直接或间接为全国各地中小企业提供优质服务，在落实我市产业发展规划、促进我市中小企业转型升级过程中取得了良好的经济效益和社会效益，发挥了良好的示范带头作用。
二、主要工作成效及示范作用
（一）平台规模不断扩大，服务能力不断提升。截至2020年4月，深圳市各类示范平台共53家，平台固定资产总额300亿元(不包括金融服务平台）；平台专业服务人员数量达到7000人，其中大专及以上学历和中级及以上技术职称专业人员的比例占80%以上，为中小企业提供综合信息、技术支撑、信息化应用、创新创业帮扶、培训、融资、国际化合作、云服务应用、产业链服务供给等8大类公共服务。截至5月底，开展各类防控抗疫、复工复产活动1286场次，服务企业数量达到150万家次。
（二）示范引领作用明显，规范化发展显著。截至2019年末，通过示范平台示范带动，我市中小企业公共服务机构不断优化整合，在服务创新创新、专业化提升、标准化建设等方面程度均迈入新的阶段。2019年度共有85家服务平台按照管理办法要求进行了要素创新、服务重组和结构优化，极大地促进了中小企业服务机构向专业化、标准化发展。
（三）搭建桥梁，沟通政企需求。各示范平台能充分发挥政企沟通桥梁的作用，通过走访、座谈、问卷调查等多种形式，广泛收集中小企业发展中存在的问题并汇总提炼，反馈给各涉企服务部门协调解决，同时能够配合产业部门开展各类政策宣讲、问卷调查，编写产业发展报告，在促进各部门改进企业服务方式，提升企业服务效率，政策制定等方面，起到了积极作用。抗疫期间，示范平台通过“企服会”，向我局提交企业共性问题56条；通过线上政策解读、微信推送、网站宣传等形式开展政策宣传活动500多场；配合政府部门开展问卷调查6次，提交企业发展报告15份。
（四）立足深圳，带动周边，辐射全国。各示范平台能够发挥我市中小企业公共服务起步早、理念先进、体系完善、专业能力强等优势，结合我市国家中心城市、大湾区核心城市、双范城市的区位优势，以深圳为核心，积极拓展周边地市，进一步优化产业结构、丰富平台生态，带动周边区域中小企业公共服务升级，建立企业发展产业链，助力企业加速发展。
三、下一步支持中小企业服机构发展的工作措施
（一）建立市区联动的中小企业服务机制。发挥市企业服务工作领导小组统筹协调作用，建立市区联动的中小企业服务机制，凝聚市区企业服务工作合力，全面提高中小企业服务机构服务水平的能力和水平。
（二）引导鼓励中小企业服务机构不断创新。发挥专项资金引导作用，通过示范带动作用，引导更多服务机构不断创新服务模式、丰富服务内容、提升服务能力，为我市产业发展战略服务，稳步推进我市中小企业公共服务规模和服务能力不断提升。2020年我市公共服务平台重点向国际交流合作、企业云服务、产业链服务供给等方面倾斜，帮助企业开拓国际市场、降低经营成本。
（三）强化中小企业公益服务。发挥中小企业公共服务平台的公益服务职能，探索精准公益服务的模式，逐步建立我市中小企业公益服务的品牌。研究制定《深圳市中小企业公益服务行动方案》，发挥中小企业服务机构的公共服务职能，为中小企业提供公益性政策、市场、法律、金融、管理、技术、创业创新等方面的咨询和帮扶活动，持续优化我市企业创新创业发展生态。
（四）加强先进事迹先进经验的宣传推广。积极利用新媒体扩散速度快、传播范围广、形式丰富、互动性强的优势，宣传推广我市企业服务的优秀中小企业服务机构和服务案例，平台扩大影响，为全国更多中小企业提供优质服务。
再次感谢您对我市中小企业服务的关心与支持！
专此答复。
       深圳市工业和信息化局      
                                2020年6月4日  
（联系人：杨文友，电话：83052049）
公开方式：主动公开
抄送：市人大常委会选联任工委、市政府督查室。
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