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市工业和信息化局关于对市政协六届六次会议第20200012号提案答复意见的函

市政协经济委：

市政协办公厅转来市政协六届六次会议第20200012号提案《关于积极应对疫情促进深圳企业尽快恢复正常生产经营的提案》收悉。我们对该提案进行了认真研究，现就提案办理有关情况答复如下：

一、针对提案“生产经营支持”，答复如下：

（一）开足马力，全力保障防疫物资生产企业复工。

防疫物资是疫情防控的关键，我市既要满足自身的需求，又要服从国家和省的调度。因此，从疫情防控的第一天起，我市就将推动防疫物资企业的复工作为首要任务来抓，成立了由黄敏副市长为组长的物资组，市市场监管局、工业和信息化局对物资生产企业实行“一企一专班”机制，督促企业尽快复工、尽快满产。

一是全面摸查防疫物资生产企业，监测物资生产情况。全市各区、各部门联合建立防疫物资生产企业信息沟通共享机制，形成全市防疫物资生产企业目录清单，并动态监测企业生产情况。

二是建立“一企一专班”机制，做好防疫物资企业复工复产服务保障。针对防疫物资企业复工面临的员工不足、原材料不足、物流不畅、供应商尚未复工等困难问题，我局会同市场监管、卫健、人力资源等部门及各区，全力保障防疫物资企业原材料和上下游产业链供应、人力、物资等需求，及时上报省工信厅、工信部协调解决，持续推动防疫物资企业复工复产、扩大产能。

三是鼓励防疫物资企业扩大生产。建立防疫物资临时收储制度，鼓励相关企业开足马力组织生产。引导金融机构全力满足防疫物资生产相关融资需求，加快审批生产防控疫情所需物资的新项目，优先配置用地用水用电等资源型指标，鼓励生产防疫物资的企业扩大技术改造投资。通过政策引导、多方支撑等方式，激励防疫物资企业全面加快扩大产能。

（二）审时度势，实行复工报备制度。

与北上广和其他兄弟城市相比，深圳市外来人口最多、人口密度最大、医疗条件压力最大、工业占比最高。适度控制复工速度，分类有序引导企业复工复产显得尤为重要。

一是出台复工报备制度。在广东省提前复工报备制度的基础上，出台深圳市复工报备制度。

二是做好企业复工复产报备审核工作。严格落实省指挥部关于实施企业复工报备制度有关要求，要求企业复工必须达到内部防控到位要求，并先行报备，经各区现场核查通过后方可复工。

三是强化企业复工情况的统计报送。建立企业复工复产情况日报制度，通过市应急管理局企业复工备案平台“每日排查”模块，统计开工企业数量、复工率、返岗人数等最新情况，并形成分析研判报告及时上报。

（三）落实“六稳”，坚持疫情防控与全力推动复工复产并重。

随着深圳市疫情防控工作取得阶段性成果，市委市政府根据党中央国务院要求，将工作重点心疫情防控调整到做好“六稳”工作，在巩固疫情防控的同时，迅速有力地推动复工复产工作。

一是出台了相关政策。2月20日，市疫情防控指挥部办公室印发《关于落实分区分级防控措施科学有序推进企业复工复产工作的通知》，要求“全力有序推进企业复工复产和重点项目开工建设”，不再对企业复工作备案要求，鼓励企业在做好“四个到位”“八个落实”的前提下，尽快复工复产。

二是建立重点企业派驻联络员机制。落实庆生常务副市长指示要求，沟通对接市场监管、商务等部门梳理重点企业名单，建立重点企业派驻联络员机制，及时协调重点企业机器、用工、资金不足等问题，抓好原辅料、重要零部件等稳供保障。

二、针对提案“贷款融资支持”和“出台中小企业援助计划”，答复如下：

（一）民营企业平稳发展基金扶持受疫情影响中小企业。

为贯彻落实《深圳市人民政府关于印发应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持企业共渡难关若干措施的通知》（深府规〔2020〕1号，下称《若干措施》），帮助我市优质中小企业渡过难关，经市政府同意，我局以市民营企业平稳发展工作领导小组办公室名义印发了《深圳市民营企业平稳发展基金应对新型冠状病毒感染疫情扶持优质中小企业专项实施方案》，对因疫情影响造成资金周转困难的优质中小企业提供短期流动性资金支持，并给予利率优惠。截至5月15日，平稳基金债权支持实施企业高新投、担保集团累计收到709家企业的资金申请；累计决策为190家中小企业提供资金支持25.99亿元；已向179家中小企业发放支持资金23.15亿元。

（二）加大中小微企业银行贷款风险补偿力度。

2019年我市设立了规模为50亿元的中小微企业银行贷款风险补偿资金池，对辖区银行机构为我市中小微企业放贷形成的不良贷款总体按30%的比例给予风险补偿，撬动银行机构新增中小微企业贷款，有效缓解我市中小微企业融资难问题。

为落实《若干措施》，我局于3月1日印发修订后的资金池管理实施细则，将贷款风险补偿资金池的受益范围扩大至小微企业主和个体工商户，对各商业银行2020年2月1日至6月30日新增贷款的风险损失补偿比例上限由50%提高到80%。截至2020年4月30日，共实现了42家银行签约加盟，资金池管理系统中已入库加盟银行35家，线上入库贷款项目22.6万个，贷款总额逾3930亿元，涵盖我市中小微企业约7.6万家。不良贷款风险补偿项目192个，已完成补偿项目186个，补偿金额总计18456.98万元，惠及20家（次）银行，撬动贷款总额307.62亿元。

（三）实施普惠的中小微企业贷款贴息政策。

根据《若干措施》，我局于2月29日印发《深圳市应对新型冠状病毒肺炎疫情中小微企业贷款贴息项目实施办法》，划拨10%的市级产业专项资金20亿元重点用于贷款贴息，对于疫情防控期内获得银行等金融机构的新增贷款（展期视同新增），按实际支付利息的50%给予总额最高100万元的贴息支持，贴息期限不超过6个月。贷款贴息支持对象包括辖区内中小微企业、小微企业主和个体工商户。支持对象的经营性贷款项目由银行机构统计、申报，符合条件的贷款贴息资金直接分拨到各支持对象的账户，无需企业申报。

各银行机构按照通知要求，开展贷款贴息项目统计工作。据不完全统计，今年2、3、4月份我市辖区银行新增中小微企业贷款超过2000亿元，涉及商事主体超过10万户，应补贴利息超过20亿元。

三、其他工作

（一）深入调研摸排企业困难问题，打造企业诉求响应平台。

依托12345政务热线“营商环境”专席，启动企业共性诉求快速反应机制，全面摸排企业个性和共性诉求，同时通过微信公众号、“i深圳”等开展问卷调查，并深入分析相关数据，形成《新型冠状病毒肺炎疫情对我市中小企业生产经营影响调查报告》，以市中小微企业（民营经济）发展工作领导小组办公室名义报送市领导并发送各成员单位研究办理，为我市制定精准的企业纾困政策提供第一手素材。

为协助企业抗击疫情、尽快复工复产，市中小企业服务局与市政务服务数据管理局共同开发的“深i企-精准服务企业”平台（微信小程序），在5天内就成功上线，集企业反映诉求、政府快速响应、企业随时掌握反馈进度于一体，大大提升了企业诉求响应效率。平台上线24小时即收集企业诉求超过500条，用户浏览量突破5万人次。截至目前，“深i企-精准服务企业”平台累计访问次数195万次，收到2747家企业的3674件诉求，办结3452件。在此基础上，开通“深ｉ企-抗疫惠企政策精准办”平台，实现了抗疫惠企政策一站汇聚、精准查询、在线办理，真正让惠企政策“找得到、看得懂、办得了”。

（二）多渠道加大宣传力度，确保政策覆盖到位。

通过网站、微信公众号、涉企微信群、新闻媒体、行业协会等渠道，第一时间密集发布惠企政策措施、实施细则及操作指引，引导企业用好用足政策红利渡过难关。疫情发生以来，市中小企业服务局微信公众号共推送70多篇相关文章，浏览量超过30万次。此外，通过报纸、电视台、电台等新闻媒体报道中小企业扶持政策等超过30篇次，积极推动了政策加快落地。

（三）大力开展清理拖欠民营企业中小企业账款工作。

清理拖欠民营企业、中小企业账款，是党中央、国务院作出的一项重大决策部署。我市高度重视并严格按照国家和省最新要求扎实推进清欠各项工作，市领导多次主持召开清欠工作专题会议，专门成立了以分管副市长为组长的深圳市清理拖欠民营企业中小企业账款工作领导小组，统筹推进相关工作。

2019年4月，市政府办公厅印发《深圳市建立清理拖欠民营企业中小企业账款长效工作机制方案》（深府办函〔2019〕94号），加强清欠工作督导，建立了清欠工作投诉电话及网络平台，向全社会公布。2019年全年清偿欠款33259.44万元,完成年度清欠工作目标。在开展清欠工作同时，建立健全工作联系协调、信息统计报送发布、审计部门的多层审计、投诉受理等长效工作机制。

2020年，我市清欠工作领导小组办公室（市中小企业服务局）按照国务院减轻企业负担部际联席会议印发《关于做好2020年清理拖欠民营企业中小企业账款工作的通知》（工信明电〔2020〕11号）要求，将增强民营企业中小企业获得感作为清欠工作的着力点和出发点，坚持“一手抓剩余账款清欠，一手抓长效机制建设”，确保高质量完成清欠工作目标任务，进一步提振企业信心、激发市场活力和维护政府公信力，为民营企业中小企业发展营造更加良好的营商环境。

感谢您对我市社会经济发展的关心与支持！
专此答复。

       深圳市工业和信息化局      

                                2020年6月4日  

公开类型：主动公开
抄送：市政协提案委、市政府督查室。
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