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市工业和信息化局关于对市政协六届六次会议第20190711号提案答复意见的函
尊敬的王坚委员：

您在市政协六届六次会议上提出的第20190711号提案《加强数据中心规划管理，助力打造粤港澳大湾区大数据中心》收悉。非常感谢您对我市数据中心发展规划和节能工作的关心与支持。经认真研究，现结合我局职能答复如下：

一、我市数据中心建设现状

    数据中心是信息化发展的重要基础设施。我局作为工业和信息化主管部门，负责工业节能工作，高度重视数据中心的建设和规划管理工作。2019年，我局委托第三方机构开展了绿色数据中心规划建设的课题研究。对全市数据中心的数量、布局和能源利用现状等进行了深入了解，掌握了第一手的资料。课题研究表明，全市数据中心主要存在以下特点：
（一）存量数据中心以小微规模为主，政府机构数据中心占比较多。
截至2019年底，我市已建成数据中心121个，包含8.6万个机柜。从领域分布来看，政府机关数据中心数量最多占比41.3%，其次是互联网及通信数据中心、医疗教育数据中心。从机柜规模来看，现有小微型数据中心数量较多，小于500个机柜的数据中心为占比超过70%。

（二）申请新建数据中心以中大规模为主，互联网通信数据中心占比最多。
各项目建设单位计划在我市申请新建设数据中心87个，包含13.5万个机柜。从领域分布来看，新建数据中心以互联网通信数据中心为主，占比37.9%，政府机关数据中心占比下降。从机柜规模来看，中大规模数据中心数量较多，大于500个机柜的数据中心占比超过60%。

课题研究发现，目前我市数据中心建设存在的主要问题如下：一是全局统筹力度需进一步加强。空间布局方面，数据中心资源层次化部署有待提升，我市数据中心建设过程中,布局较为分散，对不同时延需求定位的数据中心在空间距离的部署有待进一步改善。体制机制方面，数据中心对当地GDP直接带动能力有限，削弱建设积极性。数据中心占地面积较大，但作为基础设施，对直接带动就业及促进经济增长的作用有限。现有属地化管理的财税体制不利于大型数字经济平台企业跨地域整合要素资源，很多企业尽管将数据中心迁移到了电力资源充足地区，但并不为当地带来税收，反而大量消耗了当地便宜的电力资源和能耗指标，削弱了有资源片区建设大规模数据中心的积极性。二是数据中心快速发展给我市节能降耗工作带来巨大压力。我市现有数据中心以小微规模为主，PUE值1.40以下的仅有6个，节能技术有待进一步优化。此外，我市申请新建数据中心数量众多，能耗压力较大，新增需求将超出300万吨标准煤。综合考虑我市数据中心能源消费需求，初步预计，我市“十三五”末期能源消费总量有可能超过4800万吨标准煤，超出控制目标482万吨标准煤。三是数据中心供给与重点行业需求的“供需鸿沟”。由于数据中心能源消费需求较大，我市严控增量。深圳市发展和改革委员会印发了《关于数据中心节能审查有关事项的通知》（深发改〔2019〕414号），对控制数据中心能耗提出了具体要求。但是从实际效果来看，新建数据中心难以达到5G、8K、AI等重点产业发展的需求，亟需进一步放开数据中心建设的审批。
二、我局推进绿色数据中心建设的主要措施

一是抓好数据中心统筹布局。您在建议中提到，要“全面统筹全市数据中心布局规划，重新定位深圳市大数据云计算产业服务区，结合产业发展重点和电力供给情况，立足于数据中心产业生态发展的至高点，全局部署，打造全市绿色数据中心全生命周期的规划建设。”我局已经明确内部分工，由信息化和软件服务业处组织实施《深圳市数据中心发展规划（2021-2025）》编制工作，并通过自行采购方式选定深圳市智慧城市科技发展集团有限公司为项目的供应商，相关工作正在推进。同时，市政府也已经明确粤港澳大数据中心建设的责任主体。2020年5月6日下午，陈如桂市长主持召开市政府六届二百一十五次常务会议，审议市发展改革委《关于提请审定〈深圳市关于加快新型基础设施建设的指导意见（送审稿）〉的请示》。该会议明确，“请市发展改革委牵头，深入研究大数据中心建设的必要性以及选址、能耗、效益等问题，更好发挥数据中心的基础性作用。”

 二是调整建设模式。市发展改革委是我市节能和循环经济发展的主管部门，在《关于数据中心节能审查有关事项的通知》中已经明确了我市数据中心的建设模式为：加强数据中心建设政策引导，促进老旧数据中心（含公共机构数据中心）绿色化改造，新建数据中心需按照“以高代低、以大代小、以新代旧”（即以高能效代替低能效、以大规模代替小规模、以新技术代替陈旧技术数据中心）等减量替代方式，严格控制数据中心年综合能源消费新增量，推进全市绿色数据中心建设。我局在编制相关数据中心规划时，将充分考虑低延时高可靠通信需求业务的数据中心建设需要，并征求相关部门意见，但是否能给予一定比例的能耗规模及适当放宽其能效水平要求将主要取决于我市节能主管部门的意见。

    三是在引领市场模式方面。我局一方面鼓励节能技术服务公司按照公益性质推进绿色数据中心节能诊断工作，并充分利用节能诊断结果拓展合同能源管理业务，实现共赢，同时鼓励数据中心运营单位积极申报我市节能技改项目，深入实施绿色化改造，切实降低能耗。另一方面，我局积极支持太阳能等可再生能源、储能等技术在数据中心的应用，2019年，我局向工信部推荐了华润海丰电厂分布式光伏项目等一批项目作为光伏示范项目。同时，在绿色低碳专项资金中扶持通过化学储能、冰蓄冷等方式为数据中心等高耗能设施进行节能减排。

 四是在强化绿色设计方面。我局积极鼓励华为、易信科技等一批企业、机构开展间接冷凝蒸发、液冷等绿色数据中心技术研发和推广，通过鼓励和支持共济科技、维谛技术等一批数据中心研发和制造企业积极申报国家工信部绿色制造系统集成项目，同时开展制定绿色数据中心评价规范。2020年5月，深圳市市场监督管理局已经下达2020年第一批深圳市地方标准计划项目任务。其中，经我局推荐的深圳市绿创人居环境促进中心申报的《绿色数据中心评价规范》地方标准已经通过市场监督管理局立项。

五是在整改各类型老旧数据中心方面。我局将通过现有的技术改造项目以及新制定相关政策措施，以事后资助形式有序推动各类型数据中心节能与绿色化改造，逐步淘汰部分高耗能老旧数据中心。在我局官网发布的“深圳市2020年企业技术改造申报指南”中，明确支持以安全、绿色、环保、节能、节水为目的的技术装备改造及生产环境改造项目。单个项目年度最高不超过1000万元。
六是在管理职能上。我局依据《工业和信息化部 国家机关事务管理局 国家能源局关于加强绿色数据中心建设的指导意见》（工信部联节[2019]24号）精神，重点加大对在用绿色数据中心管理力度。坚持两手抓，两手都要过硬。一手抓绿色化改造，通过创建绿色数据中心、加大政策宣传和扶持力度，提升既有数据中心的能效水平；一手抓监管服务，通过加大对大型数据中心及老旧数据中心的节能诊断、节能监察和节能审计等，逐渐淘汰或改造一批能效较低的数据中心。

七是在政策体系方面。自2019年起，我局着手开展工业绿色发展政策措施研究，并委托第三方机构开展专项课题研究。有关政策措施整合及梳理绿色数据中心相关的现有政策文件，结合我市既有数据中心特性，制定指导性方针并配套相应实施方案，全面加快我市数据中心绿色发展。

八是在能源审计方面。根据工信部的安排，我局牵头组织节能诊断，印发了《关于组织开展2020年工业节能诊断服务工作的通知》，将重点针对数据中心等能耗较高的领域优先开展节能诊断。“十四五”期间，将组织我市对包括既有数据中心在内的重点用能单位和高耗能行业，依据《企业能源审计技术通则》（GB/T 17166）等标准要求开展能源审计工作、挖掘节能空间、制定能效提升方案、编制审计报告。
    九是在专项监管方面。从去年以来，我局不断加大监管力度，将在用数据中心纳入工业专项节能监察与节能考核范围。2019年，组织对中兴通讯股份有限公司、深圳联通盐田数据中心（华为技术有限公司）、腾讯数码（广东深汕特别合作区）有限公司等3家数据中心开展节能监察，并将有关情况上报省工信厅。2020年，印发了《深圳市工业和信息化局关于开展深圳市2020年节能监察工作的通知》，委托了第三方服务机构，计划对国际超级计算深圳中心等12家数据中心开展节能监察，按照国家、省的部署将节能监察等工作纳入节能考核，对数据中心行业实施全方面、持续性的节能监察与考核。

三、下一步工作思路

下一步，我局将根据国家、省、市的要求，继续加大对数据中心规划、建设和管理的力度，与相关部门通力协作，进一步完善我市数据中心布局，加快出台相关规划，完善相关政策措施，鼓励企业开展绿色数据中心技术研发和标准制定，加强国际国内合作交流，健全体制机制，细化责任，明确任务，为推动5G为代表的新基建项目的建设，把深圳建设为中国特色社会主义先行示范区作出应有的贡献。

再次感谢您对我市数据中心发展的关心与支持！
专此答复。

深圳市工业和信息化局
2020年6月5日

公开方式：主动公开

抄送：市政府办公厅、市政协办公厅。
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