[bookmark: _GoBack]《深圳市工商业用电降成本暂行办法》   的政策解读

　　《深圳市工商业用电降成本暂行办法》（深经贸信息规字〔2018〕12号）已经市经贸信息委、市财政委联合发布，现将政策解读如下：

　　一、受益主体及资助标准

　　本暂行办法针对的是实际用电企业（即终端用电户）。受益主体须为在我市行政区域（含深汕特别合作区）内用电，向深圳供电局有限公司、深圳招商供电有限公司、深圳前海蛇口自贸区供电有限公司等三家供电企业缴交电费并符合本暂行办法其他规定要求的深圳市企业。

　　资助分两部分。第一部分为工商业用电资助，受益主体为规模以上工业、限额以上批发和零售、限额以上物流企业（规模以上工业、限额以上批发和零售业企业名单以市统计局提供的为准，限额以上物流企业名单以市交通运输委提供的为准）。每度电的资助金额为5.5分/千瓦时，根据受益主体实施周期内在深圳市行政区域实际使用并与供电企业结算的全部工商业及其他电量（不含居民用电），按量实施。

　　第二部分为先进高技术制造企业用电资助，受益主体为部分或全部增加值纳入规模以上先进制造业或高技术制造业统计的深圳市国家高新技术企业（部分或全部增加值纳入规模以上先进制造业或高技术制造业统计的深圳市企业名单以市统计局提供的为准；深圳市国家高新技术企业名单以市科技创新委提供的为准；受资助企业需要同时在两个名单里）。每度电的资助金额为8.5分/千瓦时，根据受益主体实施周期内在深圳市行政区域实际使用并与供电企业结算的全部工商业及其他电量（不含居民用电），按量实施。

　　本暂行办法针对的受益主体如果既符合资助第一部分的规定，又符合资助第二部分的规定，两部分资助同时享受。

　　二、实施周期

　　实施周期为2018年1月1日至2020年12月31日。

　　三、实施方式

　　（一）享受资助的工商业企业不需要向政府部门或供电企业申报资助。每月工商业企业缴纳电费时，上月资助金额由财政代缴，剩余部分由客户自己缴费（或供电企业自动从客户银行账户划拨）。财政代缴的部分供电企业会自动在向用户收取电费时予以扣除。

　　（二）工商业企业在供电企业登记用电手续时，户名有用电户名和结算户名。用电户和结算户不一致时，以结算户为准实施。

　　（三）实施资助依据的电量以供电企业统计数据为准。

　　四、有关要求和说明

　　（一）实际用电企业和结算户名称不一致的，企业应及时到供电企业办理结算户名变更。

　　（二）结算户是电力中间层的，不管其是否有自有用电，该结算户不享受资助。

　　（三）对于结算户是电力中间层却享受了资助的，由市经贸信息委委托供电企业向结算户追缴应退的资助资金，相应的电费由结算户补缴给供电企业。

　　（四）任何企业和个人不得因本暂行办法通过任何方式向实际用电企业加收电费。

　　五、惩罚措施

　　违反以上“四、有关要求和说明”第（三）、（四）条规定的，市经贸信息委将按照相关规定将涉事企业和个人列入市经贸信息委不诚信名单向社会公布，3年内不得申请资金资助；并在深圳市失信联合惩戒名单出台后依照相关规定申请列入深圳市失信联合惩戒名单。

　　对弄虚作假、骗取、套取资金的企业，将收回全部资助资金，并将其列入市经贸信息委不诚信名单向社会公布，3年内不得申请资金资助；并在深圳市失信联合惩戒名单出台后依照相关规定申请列入深圳市失信联合惩戒名单。

　　六、建议及其他

　　（一）本暂行办法资助第二部分为先进高技术制造企业用电资助，受益主体为部分或全部增加值纳入规模以上先进制造业或高技术制造业统计的深圳市国家高新技术企业。需要企业同时在市统计局提供的部分或全部增加值纳入规上先进制造业或高技术制造业统计的深圳市企业名单和市科技创新委提供的深圳市国家高新技术企业名单中，且名称与供电企业登记的结算户名一致时，方可享受；相关名单实施周期内每年初更新一次。建议企业在相关部门登记名称保持一致且慎重变更。

　　（二）除法律法规另有规定外，参加广东电力市场直接交易的工商业企业及其市场化交易电量仍在本暂行办法资助范围内。
