
	


深圳市工业和信息化局关于市政协六届五次

会议20190052号提案汇办意见的函

市规划和自然资源局：

市政协六届五次会议《关于深圳建设全球海洋中心城市的提案》收悉，按照《关于深圳市政协六届五次会议20190052号重点提案办理的工作方案》要求，我局对提案进行了认真研究，提出汇办意见如下：

国际国内海工装备产业市场基本情况

（一）国际情况。当前国际海工装备市场已形成三层梯队竞争格局：欧美作为世界上最早发展海工装备的一批国家，在海工装备设计研发和关键设备制造方面处于垄断地位，为第一梯队；韩国、日本和新加坡凭借世界领先的造船能力，在海工装备建造和改装方面世界领先，具有较强的总包能力和设计研发能力，为第二梯队；中国、阿联酋等国家具备一定的建造能力和初步的研发设计能力，位居第三梯队。

2014年以来，受国际油价断崖式下跌影响，全球海上油气开发活动持续疲软，海工装备市场一直低迷，订单数量大幅减少。2017年以后市场虽有所回暖，但恢复步伐依然缓慢。

（二）国内情况。经过半个多世纪的发展，我国已形成了较为完整海工装备产业链，已成为全球最大的船舶与海工装备制造国。在上游环节，我国与欧美在设计领域还有较大差距。原材料供应方面，随着船舶企业手持订单增长，国内造船用板产量出现回升，宝钢、攀钢等新型船用钢产品取得了技术突破，部分实现进口替代。在中游环节，我国以浅海装备制造为主，代表性企业有来福士、外高桥、振华重工等，但海工装备的部分关键配套设备国产化率不高。在下游环节，代表性企业有中海油服、中信海直等。

近年来，我国海工装备制造水平不断攀升。数据显示，2018年我国承接各类海工装备44艘/座，合计38亿美元，全球份额占比45%，接近一半,在FPSO、LNG相关海工装备以及新型海工装备领域不断取得突破。
我市海工装备产业发展现状

以中集集团、招商局重工等海工装备骨干企业为依托，我市已初步形成了设计研发、总装建造和应用的上中下游全覆盖的海工装备产业链条。

在研发设计领域，以龙头企业为代表，自主设计、研发了一批海洋工程高端装备，如中集集团自主设计、建造的第一代超深水半潜式钻井平台“蓝鲸一号”，成功完成世界首次海域天然气水合物试采；招商局重工（深圳）研制的多用途饱和潜水支援船填补了国内空白。惠尔海工等企业也具有较强的海工装备设计能力。

在装备制造和配套领域，除海洋石油钻井平台、特种工程船舶等大型工程装备制造外，海斯比和云洲等企业推出了多种无人船艇产品。中兴、研祥、邦彦、海能达等企业成功进军海洋领域，提供配套设备和信息技术支持。
在应用服务领域，深海油服在深水安装技术等方面取得了一些列技术突破。中信海直是目前国内规模最大的通用航空服务企业，为中石油、中石化、BP等40多家中外石油企业提供飞行服务。
经过多年发展，我市在海工装备领域取得了一定成绩，但与国内上海、青岛、大连等海洋装备制造业较集中的城市相比，在企业数量、产业规模上还有一定差距，与国外发达国家相比差距更大。

发展海工装备的思路
（一）鼓励海工装备企业强强联合。近几年全球海工装备市场持续低迷，韩国、新加坡等海工装备强国均在大力推动兼并重组，调整产能。在激烈的竞争环境下，鼓励和支持我市海工装备企业强强联合，有利于促进资源高效利用，发挥规模效益，降低运营成本，提高抗风险能力，从而提高国际竞争力。

（二）支持产业链关键环节提升。2018年11月，市政府印发了《深圳市关于进一步加快发展战略性新兴产业的实施方案》配套政策，支持海洋高端装备发展水平提升，鼓励企业以市场为导向，开展技术创新、产品创新和商业模式创新。我局已发布2020年新兴产业扶持计划指南，在海工装备领域支持开展产业链关键环节提升、产业服务体系建设和市场准入等扶持计划，目前已完成项目受理。

以上意见供参考。

                             深圳市工业和信息化局   
                                  2019年7月18日     

（联系人：周地，电话：88101348）
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