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市工业和信息化局关于市七届人大一次会议

第20210110号建议答复意见的函
尊敬的刘振代表：

您在市人大七届一次会议上提出的第20210110号建议《关于推动工业设计创新发展的建议》收悉。非常感谢您对我市工业设计发展的关心与支持。工业设计是价值链的起点、创新链的源头，深圳是我国首个获得联合国教科文组织“设计之都”称号的城市，历来高度重视工业设计创新，强力推动工业设计高质量发展。您提出的打造具有国际影响力的代表性奖项，完善工业设计人才培养与激励体系等方面建议，对于形成工业设计发展支撑体系，构建多元化人才培育体系具有重要意义。经认真研究，现就建议中涉及的相关问题答复如下：

关于支持打造具有国际影响力的工业设计奖项

从产业环境、政府重视、设计水平等多方面来看，深圳具备打造国际级工业设计大奖的条件，我局积极谋划打造专业化工业设计奖项。
（一）深圳具备培育具有国际影响力的工业设计奖项的产业基因。近年来，深圳企业在国内外工业设计大赛中表现亮眼，从2012年至2021年，深圳企业和设计师累计获得iF设计奖1365个，红点设计奖909个，占全国获奖总数的31.61%和29.82%，获奖数量连续10年位居全国大中城市首位。深圳市大疆创新科技有限公司“御 MAVIC AIR 2”无人机 2020年摘得中国优秀工业设计奖金奖；深圳技术大学V2P人车多维交互下的车门防撞预警系统设计和深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司便携超声诊断系统分获2018、2020年获得广东省“省长杯”工业设计大赛最高奖钻石奖。

（二）市委市政府支持在重大文化创意设计活动中加大对工业设计的支持。深圳市委市政府高度重视工业设计工作，持续通过举办深圳国际工业设计大展、深圳设计周、环球设计大奖等重要活动加大对工业设计产业的扶持。市委市政府印发的《关于推动深圳创意设计高质量发展的若干意见》（深办发〔2019〕64号）中明确将工业设计作为重点设计门类予以支持，市委宣传部明确，将争取在深圳设计周等重大文化创意和设计活动中，加大对工业设计行业的支持。同时，进一步发挥深圳环球设计大奖、深圳创意设计新锐奖等奖项的作用，吸引更多的工业设计类作品参与，提升工业设计行业影响力提升。
（三）“双区叠加”使命呼唤具备先行示范效应的国际奖项。根据“建成具有全球影响力的的创新创业创意之都”的城市定位，聚焦推进粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”建设，2020年市政府出台《关于进一步加快工业设计发展的若干措施》，提出“依托深圳国际工业设计大展和深圳设计周暨环球设计大奖，高起点、高规格打造深圳（国际）工业设计大奖”。目前我局正在谋划打造专业化工业设计奖项，发掘一批优秀设计成果，深化粤港澳大湾区工业设计合作，充分发挥深圳工业设计在汇聚人才、促进交流、支撑制造业高质量发展等方面的优势。

二、关于打造完善的工业设计师职称评定体系

实施职称评定既是对工业设计师的专业技术水平和能力的认可和尊重，又能激发设计师从业热情和职业认同，促进工业设计师的职业规划发展，利于工业设计师的培养与选拔，为深圳挖掘一批高层次设计人才，进而带动行业高速健康发展。

2010年，工信部等11个部门联合印发的《关于促进工业设计发展的若干指导意见》明确提出“研究建立工业设计专业技术人员职业资格制度，开展工业设计专业技术人员职称评聘”。随后，广东省人社厅、广东省经信委联合出台了《工业设计职业资格制度（专业技术人员）试点工作暂行办法》和《工业设计职业资格（专业技术人员）考试实施办法》，试点工业设计师职称评定。

在试点基础上，近期省人社厅、工业和信息化厅已印发《广东省工业设计工程技术人才职称评价标准条件》。届时，深圳将按照广东省统一部署，将工业设计专业纳入工程技术人才体系，有序开展职称评价工作。

三、完善设计师人才的激励与培养

人才是深圳发展的坚实支撑，深圳始终高度重视各类人才的引进、培养、激励。一是先后出台多个办法和方案，建立高层次人才认定标准体系，被认定为高层次人才的，享受相应的奖励补助、医疗保健、子女入学等优惠政策；二是实施“技能菁英”培养计划，每两年遴选具有持续创新发展能力的工业设计青年技能人才赴境内外先进地区研修培训；三是开展三维CAD设计、产品造型设计、交互设计、设计软件应用等工业设计类公益性培训，对符合条件的技能人才给予培训补贴。

目前，深圳正在对人才政策进行优化升级，新的人才政策将构建以市场评价、能力贡献、业绩成果为导向的人才评价标准体系，突出人才评价的市场化、专业化、国际化。后续我局与市人力资源和社会保障局将按照全市人才工作部署，通过座谈会、调研等形式，与行业协会、企业等加强沟通，积极落实人才新政及配套政策，推动工业设计创新发展的专业人才引进和培养力度。

再次感谢您对工业设计发展的关心与支持！

专此答复。

       深圳市工业和信息化局      

                                2021年7月30日  

公开方式：主动公开。

抄送：市人大常委会选联任工委、市政府督查室。
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