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市工业和信息化局关于市政协七届一次

会议第20210236号提案答复意见的函

尊敬的吴思康委员：

市政协办公厅转来市政协七届一次会议第20210236号提案《关于深圳率先推进超大城市治理能力现代化的建议》收悉。经研究，我局现提出以下答复意见：

您提出的“着力增强产业供应链自主可控能力”的建议，对我市推动制造业高质量发展，着力补齐我市产业发展薄弱环节，推进产业基础高级化、产业链现代化具有重要的借鉴意义，感谢您对我市经济社会发展给予的宝贵建议。我局高度重视产业链的自主可控，从专项政策、技术创新、产品推广、技术攻关、产业培育等多个方面协同发力。

一、当前开展的工作

一是加强顶层设计。2021年初以市政府印发了《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市的若干措施》（深府规[2021]1号），从提升制造业发展能级、推动制造业转型升级、大力降低资源要素成本等6个方面提出了28条措施，特别是在打造具有国际竞争力的产业链供应链方面，提出发挥链主企业领航作用、提升企业专业化能力、构建融通发展的产业生态、全力提升产业链服务、建设产业发展大平台等若干条措施。

二是完善创新体系。围绕制造业发展的关键共性技术需求，鼓励支持龙头企业、科研机构、高校等主体组建创新联合体，开展前沿共性技术研发、技术转移扩散、首次商业化应用等工作。近年来，我局以建设国家省市三级制造业创新中心为抓手完善制造业创新体系，打造了国家高性能医疗器械创新中心等1家国家制造业创新中心及8个省级、3个市级制造业创新中心，着力加强产业链关键共性技术的研发。

三是提高工业基础能力。围绕核心基础零部件、关键基础材料和先进基础工艺，组织实施市级工业强基工程、支持企业承担国家工业强基工程，加快提升产业链上游核心关键技术。对国家工业强基工程项目予以配套扶持，对本市企业实施的符合国家工业强基方向的强基项目予以扶持。加大软件领域的攻关，在数字经济产业专项资金中新设信创方向，重点支持基于鲲鹏等国产信息技术路线的基础软件、应用软件，以及CAD、CAE、EDA等工业软件领域的技术攻关和应用。

四是加大创新产品推广。为支持企业加强创新，帮助企业解决产品初步进入市场的难度，促进重大技术装备、新材料、软件等产品的应用，我市于2021年6月印发了《“三首”工程扶持计划操作规程》（深工信规〔2021〕2号），实施“三首”工程，编制重大技术装备首台（套）、新材料首批次、软件首版次推广应用指导目录，按一定期限内产品实际销售总额给予研制单位不超过30%，最高1000万元奖励，加大对创新产品的推广力度。

五是狠抓产业培育。按照我市工作部署，我局在宽带网络通信、软件与信息服务、工业母机、智能机器人、激光与增材制造以及新材料等产业领域，积极推进产业链扶持工作，目前正在全面摸清各领域产业现状、企业情况以及创新、人才、园区等资源情况，摸清产业链整体情况，为精准施策提供支撑，着力构建面向未来的现代产业体系。
二、下一步工作举措

产业链自主可控是一项系统性长期工程，按照您的增强产业供应链自主可控能力的建议，我局将深入落实现有政策措施和重点工作，继续加快建设制造业创新体系，在重点领域加大支持核心零部件和“卡脖子”技术的突破，推进产业链协同发展。

一是建设一批创新载体。实施好年初印发的《深圳市制造业创新中心建设管理细则》，加快建设国家高性能医疗器械创新中心，同时在未来通信高端器件等我市重点发展的5G、工业互联网领域积极争创国家制造业创新中心。持续推动中国鲲鹏产业源头创新中心、深圳市金融信息技术应用创新攻关基地、开放原子开源服务中心建设运营，提高创新成果落地的转化率和信息技术自主化发展水平。搭建工业软件公共服务平台，促进工业和软件信息技术服务业融合发展。

二是实施产业基础再造工程。我们今年10月出台了《深圳市工业和信息化局技术创新项目扶持计划操作规程》，将加快实施产业基础再造工程、企业技术创新中心建设、重大技术创新攻关等工作，激励企业在重点领域对工程化瓶颈持续创新攻关，支持企业开展以提升工业强基为核心的项目建设，力争在集成电路、人工智能、生物医药、新材料、高端装备、数字技术等领域形成一批重大技术成果。

三是提高供给质量增强对国内需求的适配性。编制若干批次全市自主创新产品目录，实施重大技术装备首台（套）、新材料首批次、软件首版次推广应用“三首”工程。推动时尚产业数字化转型，运用大数据、工业互联网、5G等信息技术，促进管理模式和经营模式创新和变革，推进大规模个性化定制、社交电商升级，逐步实现全产业链智能化。推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，支持工业设计从传统设计向智能设计、数字化设计转变，引导工业设计企业通过上云、共享等方式提升数字化应用深度，开展生产性服务业公共服务平台认定，充分发挥生产性服务业对产业发展、技术支撑和创新能力的带动作用。

四是大力培育“专精特新”企业。将支持“专精特新”企业发展作为我市实施创新驱动、增强产业链韧性、提升产业链水平的重要抓手予以重点培育。接下来，我们将加快开展市级专精特新企业遴选培育工作，在加大政策扶持、完善专精特新企业培育梯队、集聚服务资源加强公共服务、加强上市培育、搭建激励和帮扶企业专精特新发展平台、加强企业人才培训六个方面出台对应举措，形成合力，大力引导中小企业走专精特新发展道路。
专此答复。

                                 深圳市工业和信息化局

                                2021年10月20日

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市政府督查室。
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