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市工业和信息化局关于对市七届人大一次会议第20210593号建议答复意见的函

尊敬的黄新等代表：

您在市七届人大一次会议提出的第20210593号建议《关于加大力度扶持数字智能工厂建设的建议》收悉。非常感谢您对我市数字智能工厂建设发展的关心与支持。经认真研究，现答复如下：
深圳市委市政府高度重视制造业数字化转型发展，充分发挥深圳电子信息产业发达的优势，加快推动产业数字化、数字产业化，不断提升制造业数字化、网络化、智能化发展水平。

关于“加快培育壮大数字智能工厂数量”的建议

近年来，深圳市以数字产业化和产业数字化为主线，加快打造数字经济创新发展试验区，取得了显著成效。根据国家统计局统计口径，2020年，深圳市数字经济核心产业增加值达到8446.6亿元，占全市GDP比重30.5%，总量和比重都位居全国第一。

深圳加快工业互联网发展，推动制造业加快数字化转型。2020年，宝安区获批国家新型工业化产业示范基地，龙华区获批广东省工业互联网示范基地。国家工业互联网平台应用创新体验中心建成并对外开放运营，广东省工业边缘智能创新中心获批筹建。华为、富士康、腾讯3家企业平台入选工信部跨行业跨领域工业互联网平台清单，占全国总数1/5。

深圳加快打造“数字化”工厂，促进制造业提质增效。截至2021年5月，深圳建成5G基站4.75万个，在全球率先实现5G独立组网全覆盖，这为制造业数字化转型提供了更好条件。大力实施“5G+工业互联网”行动，支持企业开展“机器换人”，累计推广工业机器人2万多台，建设智能工厂100多个，打造了比亚迪等一批数字化示范工厂。目前，深圳工业企业生产设备数字化率和关键工序数控化率均超过50%，在熄灯工厂、可视化生产等方面处于全国前列。比如华星光电智能工厂项目，利用数字化、集成化管理系统，实现设备运行、原材料调度、生产过程等全流程智能运转，产品质检时间缩短50%、良品率提升28%。
    二、关于“加大财政方面的扶持政策”的建议
根据《财政部 税务总局关于进一步完善研发费用税前加计扣除政策的公告》（2021年第13号），制造业企业开展研发活动中实际发生的研发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，自2021年1月1日起，再按照实际发生额的100%在税前加计扣除；形成无形资产的，自2021年1月1日起，按照无形资产成本的200%在税前摊销。市科技创新委目前执行的企业研发资助政策，对于国家高新技术企业上年度研发费用按一定比例给予资助。
    三、关于“扩大数字工厂用地方面的需求、审批等相关扶持政策”的建议
市规划和自然资源局已牵头出台了《深圳市扶持实体经济发展促进产业用地节约集约利用的管理规定》（深府办规〔2019〕6号）。该文件规定：一是产业用地容积及容积率调整可通过新建、扩建、拆建及三种方式组合的实施路径。二是产业用地容积及容积率调整由以前的管理局、市局、图则委三级审批变为管理局一级审批，极大的缩减了审批流程，提高了工作效率。三是通过该政策提容新增的生产和研发空间可免收地价，降低企业用地成本。

关于人才方面。一直以来，深圳市委、市政府高度重视人才工作。特别是近年来，紧紧围绕经济社会发展需求，先后出台了《深圳经济特区人才工作条例》、《关于促进人才优先发展的若干措施》及“鹏城英才计划”等一系列人才政策法规，吸引了一大批海内外人才来深创新创业。随着粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区建设全面铺开、纵深推进，深圳人才工作迈进新阶段，亟需树立新理念，由过去依靠单项政策引才向依靠综合环境聚才转变，构建更加开放包容的城市聚才新格局。

    去年10月，习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，强调“要实施更加开放的人才政策”“聚天下英才而用之”，为开展工作提供了根本遵循。为深入贯彻落实总书记重要讲话、重要指示精神，着力打造国际人才高地，我市对现行人才政策进行了系统性优化升级，形成“鹏城孔雀计划”，已经市委、市政府审议通过，将于今年9月1日正式实施。

    在新政策正式实施前，根据我市现行高层次人才体系，符合相应标准条件的数字智能人才，可分别申请认定为相应层次的高层次人才，并享受相应的待遇及配套服务保障。全市预留了3个月以上的过渡期，将按照“老人老办法，新人新办法”原则做好新旧人才政策衔接工作。

    “鹏城孔雀计划”正式实施后，将充分发挥用人单位主体作用，处理好政府和市场的关系。在市场机制发挥主要作用的竞争性领域，突出市场认可、市场评价，以人才市场价值、经济贡献为主要评价标准。我市非常重视数字智能的发展，对于符合要求的数字智能人才可按规定申请粤港澳大湾区个人所得税优惠、产业发展与创新人才奖等市场化激励。在住房保障方面，近年来专门设立人才安居集团，专责建设筹集人才住房。本次人才政策将坚持供给侧结构性改革，进一步加大人才安居保障力度。对于具有全日制本科及以上学历，或者符合我市产业发展需要的各类紧缺人才，实施普惠的人才住房政策，人才可按规定享受租住和购买人才住房优惠。对于高精尖缺人才，建立人才住房封闭流转制度，规划建设一批高品质人才住房，以更大优惠力度给予租售。

    本次人才政策将进一步提升服务保障力度和广度，增强人才获得感、幸福感、安全感。比如搭建人才企业产品供需对接平台；实行“鹏城优才卡”一卡通办，为人才提供创新创业、生活保障、文化休闲等全方位服务。

下一步，我市将继续支持传统优势产业打造工业互联网应用标杆。推动龙头企业加快工业互联网集成创新应用，打造互联工厂和全透明数字车间，鼓励标杆项目的复制推广。将继续集中力量推进企业数字化、网络化、智能化升级。推进规上企业上网，在电子信息、机械装备、精密制造、生物医药、服装等领域遴选一批典型应用案例，促进网络化协同、智能化生产、个性化定制、服务化延伸。推动工业企业运用工业互联网提升现有业务，形成数字化转型的新模式，继续培育打造数字智能工厂。
再次感谢您对我市数字智能工厂建设发展的关心与支持！

专此答复。
                          深圳市工业和信息化局

       2021年8月27日   

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联任工委、市政府督查室。
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