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市工业和信息化局关于对市政协七届一次会议第20210305号提案答复意见的函
尊敬的杨鹏等委员：

市政协办公厅转来市政协七届一次会议第20210305号提案《关于深圳建立世界无人机之都的建议》收悉。非常感谢您对无人机产业发展的关心与支持。经认真研究，现答复如下：

一、关于鼓励无人机相关产业融合

（一）产业发展情况。
我市持续推动无人机行业创新发展，消费级无人机占全球市场份额的70%，已建设成为世界知名的无人机产业高地。依托良好的市场机制、活跃的创新文化、完善的产业配套等优势，涌现出389家无人机产业链企业，主要布局在南山、宝安、龙华、龙岗和光明5个工业大区。以大疆系、科比特航空、赛为智能、哈博森、哈瓦国际为代表的规模以上整机制造企业，以及以格瑞普电池、倍特力、光韵达光电科技、镭神智能系统、唯真电机为代表的规模以上无人机紧密零部件提供商带动我市无人机产业链日趋完善。

（二）政策支持情况。
我市以推动高质量发展为主题，抢抓“双区”驱动、“双区”叠加、实施深圳综合改革试点等重大历史机遇，高度聚焦无人机科技领域，出台规划培育发展空天科技集群。包括《深圳市航空航天产业发展规划（2013-2020年）》、《深圳市高端装备制造产业发展行动计划（2020-2022年）》、以及我局正在制定的《深圳市培育发展智能机器人产业集群行动计划（2021-2025年）》，引领加强无人机核心技术攻关，促进产业迈向全球价值链高端。通过基础研究、技术攻关、企业研发资助、创业资助、国家和省计划配套等多种科技计划项目，大力支持无人机领域的相关科技的发展，引导和鼓励深圳高新技术企业参与无人机关键技术的研发。近5年来，累计资助无人机领域科技计划项目122个，财政资助金额1.197亿元。

（三）融合发展情况。
各区立足区位优势，厚植发展势能，开辟无人机场景应用推广新赛道，融合交通、物流、旅游、商业等产业缔造新业态。一是南山区充分发挥以大疆创新为代表的无人机产业发展优势和各类高端创新资源集聚优势，以立体化城区应用场景推动南山科技、金融融合发展。以物流无人机、载人无人机创新发展为切入点，探索低空航空资源开发新模式，大力发展新一代信息技术、高端装备制造、智能交通、现代物流、创新金融、智慧服务等与地面和低空协同一体化智慧交通相关联的技术和产业，提升南山空间治理能力，拓展战略性新兴产业集群发展新空间。二是大鹏新区以深圳市高端无人机有限公司为依托，结合大鹏新区产业发展优势，寻求无人机与旅游产业融合，尝试通过“5G+无人机”模式，打造“VR视觉飞行”项目，加快世界级滨海生态旅游度假区建设。三是龙岗区计划依托湿地公园地理与环境优势，结合无人机文创产业概念打造一小段无人机文创商业街，以集装箱涂鸦艺术的形式展示无人机航空氛围。街区与园区外墙紧密连接，可通过园区内部小型试飞场地提供无人机编队表演测试，打造龙岗区网红打卡点，吸引无人机爱好者与旅客关注打卡，带动周边人流与商业发展。

（四）交流平台情况。

我市自2017年开始举办世界无人机大会，南山区自2018年第二届起，已连续四届作为主办单位参与其中，致力于打造高层次、高规格、影响力广泛的无人机产业跨越发展盛会和产业发展承载平台。2021年5月21日，以“新起点 新价值”为主题的第五届世界无人机大会暨第六届深圳国际无人机展在我市开幕，369家展商展示2270架无人机、无人车、无人船、机器人，一批抗疫无人机、机器人带来“黑科技”，无人直升机、无人固定翼机、无人多旋翼飞行器、无人飞艇（船）、飞行汽车、水下潜行器以及上下游配套产业产品精彩亮相；圆满完成了七场无人机表演、无人机航拍大赛、无人机创新创业大赛、无人机足球比赛。我市会展业发展迅速，承接无人机平台展会的软硬件条件完善，精心搭建无人机产业交流平台,凝聚各方智慧、整合各方资源，打造具有全球影响力的无人机品牌活动，为深圳乃至中国无人机产业在更高水平上实现安全稳健有序发展提供良好的机遇。

二、关于重视无人机相关产业人才培养

（一）出台实施了人才新政配套政策。
2019年11月，我市印发《深圳市职业技能提升行动实施方案（2019-2021年）》（深府办函〔2019〕259号），并陆续出台了《深圳市推行企业新型学徒制实施办法》（深人社规〔2019〕11号）、《深圳市职业技能培训补贴办法》（深人社规〔2020〕12号）等配套政策文件。根据政策规定，符合条件的无人机领域技能人才可自学或自费参加培训提升技能，取得《补贴目录》内本市相关部门核发的相应证书（不含复审换证）后，可申请技能提升培训补贴，最高补贴过万元，同一劳动者同一年度最多可享受3次技能提升培训补贴；符合条件的无人机领域企业为员工开展免费技能培训，企业可按规定申请相应技能提升培训补贴。

（二）加大校企合作政策支持力度。

深圳鹏城技师学院2016年开始设置了高中起点三年制无人机应用技术专业，开设了与无人机相关的课程，如《无人机装配与调试》、《无人机操作与控制》、《无人机机载设备及应用》、《无人机数据采集和处理技术》等课程，以适应本土市场对无人机人才的需求。同时，学校与深圳无人机相关企业开展校企合作，与哈瓦国际航空技术（深圳）有限公司、天鹰兄弟无人机创新有限公司等企业开展深度合作，实施产教融合，促进产业工人成长成才。南山区高度重视无人机行业人才培养，2021 年即将举办的深圳市职业技能大赛，将联合深圳市大疆创新科技有限公司、深圳职业技术学院开展无人机驾驶员职业技能竞赛，培养选拔一批无人机行业人才。同时，支持、鼓励无人机企业、行业协会面向本行业开展技能竞赛、成果交流等职业训练活动，培养行业技能人才。龙岗区积极鼓励职业院校、职业培训机构等与区内的相关企业合作，积极引进配套师资，增设包括无人机全球市场、国际贸易法则、产品管理与供应链、无人机营销品牌产业链管理、成本控制、品牌战略营销等课程在内的无人机产业综合性培养课程，培养适应本土市场的无人机人才。

三、关于鼓励开办无人机教育基地、博物馆

为促进无人机产业推广，大鹏新区将尝试推动无人机文化元素融入规划建设中的大鹏新区档案馆·方志馆，展示无人机发展历程与成果，集展示与教育、科研与交流、智能与网联、互动与体验为一体，丰富无人机产业的文化背景，提高公众对无人机产业认知，激发青少年对无人机领域创造力与科技向往，助推培养无人机领域后备人才。龙岗区计划依托园区为载体，结合龙岗区湿地公园和龙岗河空旷区域，打造无人驾驶运动科普教育基地，开展科普活动和专业体育竞技活动。通过联动深圳市三模协会、市、区文体局共同举办各级无人驾驶模型比赛，吸引媒体与业内人士关注，提高项目知名度，面向业界、社会公众、青少年普及宣传无人驾驶文化，为培养更多的无人驾驶领域专业人才、培育无人驾驶产业发展的氛围和土壤。
再次感谢您对无人机产业发展的关心与支持！

专此答复。

       深圳市工业和信息化局      

                               2021年10月22日  

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市政府督查室。
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