附件

《深圳市工业和信息化局软件名园

管理办法》政策解读

为贯彻落实《深圳市培育发展软件与信息服务产业集群行动计划（2022—2025年）》、《深圳市推动软件产业高质量发展的若干措施》等文件精神，推动软件园区发展，加强软件园区管理，我局研究起草了《深圳市软件名园管理办法》（以下简称《管理办法》），有关情况如下：
一、背景依据

近年来，我市高度重视软件产业空间打造，先后出台了《深圳市培育发展软件与信息服务产业集群行动计划（2022-2025年）》、《深圳市人民政府关于推动软件产业高质量发展的若干措施》等推动软件产业高质量发展的系列政策文件。其中，《深圳市培育发展软件与信息服务产业集群行动计划（2022-2025年）》提出“推动软件园区向特色化、专业化、高端化发展”、“（九）支持有条件的园区争创国家级、省级、市级软件名园”。《深圳市人民政府关于推动软件产业高质量发展的若干措施》提出“构建国家、省、市软件名园体系。大力推进软件园区专业化、特色化、品牌化、高端化发展，开展市级综合软件名园、特色软件名园的认定评估工作，支持有条件的软件园区申报国家级、省级软件名园（基地）”，并对被认定为国家级、省级、市级软件名园（基地）的软件园区明确了具体扶持政策。
主要目标

推动深圳市软件园区特色化、专业化、品牌化、高端化发展，构建国家、省、市级软件名园体系，促进深圳市软件与信息服务产业高质量集聚发展。

（一）促进深圳市软件与信息服务产业高质量集聚发展。到2025年，软件与信息服务产业集群增加值突破4200亿元，大数据、云计算、人工智能等若干细分领域成为新增长点。

（二）构建国家、省、市级软件名园体系。到2025年，全市形成一核引领、多中心协同发展的产业新格局，中国软件名城建设提质升级，打造1家国家级软件名园、1家国家级软件名园创建园区，一批省级或市级软件名园。
（三）推动深圳市软件园区特色化发展。围绕关键基础软件、大型工业软件、行业应用软件、新兴平台软件、嵌入式软件等软件细分领域，打造一批市级特色软件名园。

主要内容

《管理办法》共五章十七条。具体如下：

第一章 总则，共四条。主要对《管理办法》所涉政策依据、适用范围、名词概念，及其目的意义等事项，作出明确释义和界定。明确了深圳市软件名园方向包括综合软件名园和特色软件名园。

第二章 申报条件及程序，共六条。对《管理办法》中申报主体的基础申报条件、专项申报条件、申报程序等做出了明确的规定。

基础申报条件结合了我市出台软件高质量政策中关于软件名园的定位和表述，明确提出了对深圳市软件名园的边界和安全、园区运营单位、是否采用工信部门统计调查制度、基础设施配套、产业集聚度、创新能力、软件应用水平、公共服务体系、所在区投入以及未来发展提升等方面的要求。

专项申报条件按照“跳一跳、够得着”的思路，明确提出了对研发办公面积、软件业务收入、纳统企业数量、从业人员数量、创新载体数量、公共服务平台数量等的定量指标要求。

第三章 发展提升，共两条。对深圳市软件名园的发展提升作出具体规定，包括支持深圳市软件名园优先创建中国软件名园、广东省特色产业园；深圳市软件名园应实施软件名园发展提升规划，发展提升计划主要考察运营管理机构推进园区软件产业规模增长、创新发展、企业培育、招商引资、生态构建、人才集聚、应用示范等方面的下一步工作计划。   

第四章 动态管理，共三条。主要是建立常态化信息采集、交流沟通机制，并实行动态管理，不定期考核。将其纳入我市推动软件产业发展的工作体系中，并实施动态管理，对其予以定期考核，对考核结果优秀的园区予以奖励，对连续考核结果不佳的园区予以摘牌。

第五章 附则，共两条。主要是对《管理办法》的实施启止期限、解释权作出明确具体规定。


